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и горњопалеолитских налазишта. У раду су представљени очекивани 
резултати планираних истраживања. 
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Александар Капуран, Археолошки институт, Београд
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Огњен Младеновић, Археолошки институт, Београд
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Маја Гајић Квашчев, Институт за нуклеарне науке “Винча”
Богдана Милић, Milá Y Fontanals Instituto, Spanish National Research 

Council (IMF-CSIC)

ПРОЈЕКАТ THE FLOW – ИНТЕРАКЦИЈЕ-УТИЦАЈИ-
ТРАНФОРМАЦИЈЕ: ВЕЗЕ ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА И 

УДАЉЕНИХ ОБЛАСТИ У БАКАРНОМ И БРОНЗАНОМ ДОБУ

Везе централног Балкана, суседних, али и удаљених области током 
бакарног и бронзаног доба представљају једно од главних питања сту-
дија мобилности и миграција у касној праисторији југозападне Европе. 
Актуелни, традиционални приступи, првенствено су базирани на стил-
ско-типолошким анализама тзв. “импорта”, често интерпретираних као 
страних предмета који се на нашим просторима појављују као резултат 
размене и/или трговине. Пројекат THE FLOW представља мултидисци-
плинарни истраживачки оквир који такве предмете анализирати систе-
матски, применом савременох археолошких метода које се темеље на 
прожимању са природним наукама, и тим путем ће се усмерити на по-
рекло, просторно-временску дистрибуцију и анализе мрежа (трговина, 
размена, миграције и др.). Пројекат је осмишљен са циљем да анализира 
порекло и могуће механизме циркулације одређених предмета из време-
на бакарног и бронзаног доба (оквирно од средине V до краја II миле-
нијума пре н.е.), а који потичу из индикативних археолошких контекста. 
Пројекат ће анализирати и пробати да контекстуализује присуство скупа 
предмета од бакра, бронзе, опсидијана и керамике, који се обично пос-
матрају изоловано, како би се процениле сложене везе између произ-
водње засноване на локално доступним сировинама и увезених предме-
та, односно сировине из суседних и удаљених области. Изворни подаци 
са одређеног броја кључних локалитета, омогућиће поновно разматрање 
традиционалних археолошких и антрополошких теоријских оквира који 
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стоје у вези са повезаношћу удаљених области током млађе праисторије, 
као и предлагање нових модела интеракција између праисторијских по-
пулација југоисточне и централне Европе, али овај пут из перспективе 
централног Балкана. Очекивани резултати, поред обимне базе подата-
ка отвореног приступа са детаљним подацима о великом броју узорака, 
пружиће нам нове увиде у природу и правце веза, које су у знатној мери 
утицале на обликовање и транформацију друштва током касне праисто-
рије Балкана.

Пројекат реализују истраживачи Археолошког института, Београд, 
у сарадњи са професорима и истраживачима са Филозофског факултета 
Универзитета у Београду и Института за нуклеарне науке “Винча”, уз 
придруженог истраживача из дијаспоре. Пројекат је финансиран сред-
ствима Фонда за науку Републике Србије у оквиру позива ИДЕЈЕ.

Ђорђе Радоњић, Београд

ПРОСТОРНИ ОДНОС НЕОЛИТСКИХ НАСЕЉА У 
ШИРОЈ ОКОЛИНИ ПЛОЧНИКА

Циљ излагања је презентовање резултата рекогносцирања шире око-
лине локалитета Плочник, као и представљање материјала прикупљеног 
том приликом. Плочник је као археолошко налазиште познат од 1927. 
године када је у Народни музеј у Београду стигла група бакарних секира 
и тесли које су нађене током земљаних радова на изградњи железнич-
ке пруге. Насеље је убрзо постало познато због појаве оставе металног 
алата, која се и данас у стручној литератури води као „Остава 1“ пред-
стављајући најстарија бакарна артефакта на територији централног Бал-
кана и околним територијама. Судбина Плочника као археолошког на-
лазиша тиме је била одређена за дуго време. Сукцесивно је истраживан 
са циљем откривања археометалуршких инсталација – пећи, помоћних 
алата, донете руде и радионичких места за израду предмета.

Дугогодишњи истраживачи, Блаженка Сталио, а потом Душко Шљи-
вар и Јулка Кузмановић - Цветковић су током низа сондажних ископа-
вања Плочника посвећивали пажњу и околини овог простора, регис-
трујући нове археолошке локалитете. Ипак, рекогносцирања спроведена 
током 2016. године нису била до краја усмерена ка мехничком евиденти-
рању нових локалитета. Просторне релације између неолитских локали-
тета и Плочника су били основни циљ археолошке топографије.  


